Skolské Ulohy rieené matematickym prieskumom

Uvod

Jednou z metdd rieSenia Skolskych matematickydh jglakimé, ako sa pripadné rieSenie sprava
k jednotlivym zmenam premenny¢hparametrov, ako sa postupne vyvija prislusna i&be.
Takyto postup nazyvame experimentovanie, modelevskiimanej situacie, objavny prieskum. Pri
simulaciach mézeme vyslalvurciti hypotézu a potom sa snéji dokazd alebo vyvrati.

Ponudkam niektoré ulohy, ktoré naZzopl spominany postup rieSenia.

Prehladné modelovanie problému

Zadanie: Pre ktoré prirodzené cisla n je Cislo G = (17 + 27 + 37 + 4n) deliteI'né piatimi?
Riesenie:

Vyzname si ako s& vytvara pre jednotlivé 1 N :

1" + 2" + 3 + 4 G
n=1 1 2 3 4 10
n=2 1 4 9 16 30
n=3 1 8 27 64 001
n=4 1 16 81 156 254
n=>5 1 32 243 624 900
n==6 1 64 729 2496 3290

Ak si uvedomime, Ze ¥islach tvaru

2" sa na poslednych miestach pravidelne striedéj &, 4, 8, 6;

3" sa na poslednych miestach pravidelne striedéjy &, 9, 7, 1;

4" sa na poslednych miestach pravidelne striedajy @if 6, 4, 6;

uzname, Ze na poslednom miest&tsl" + 2'+ 3'+ 4" pren=1, 2,35, 6, 7; 9, 10, 11; ...
(vynechavali sme nasobky Styroch) je vzdy 0 a tmzena Zeislo G je delitd’'né piatimi.
Pren=4, 8, 12, 16, ... sa tak nestane (na koista G bude vzdy cifra 4).

To znamend, z&sloG = (1" + 2" + 3" + 4") je delitd'né piatimi pre v3etky prirodzeréslan, ktoré
nie su deliténé Styrmi.

Uloha, ktort ponukol J.J. Sylvester

Zadanie: Z dostatocne vel'kého poctu postovych znadmok s hodnotami 5 a 17 sa daju skladat’
rézne hodnoty. Akd je najvdcsia hodnota, ktord sa neda vytvorit' kombindciou tychto dvoch
hodnét?

Riesenie:

Generujme systematicku tdtbn hodnét, ktoré dostdvame postupnyiitesranim jednotlivych
hodnot:

5 10 15 20 25
17 22 27 32 37 42
34 39 44 49 44 49
51 56 61 66 71 76
68 73 78 83 88 93

Vidime, Ze vieme vytvotic¢iselné hodnoty
na konci gislicou 0 pretisla = 10;

na konci gislicou 5 pretisla > 5;

na konci gislicou 7 pretisla= 17;

na konci islicou 2 pretisla > 22;



na konci gislicou 4 pretisla > 34;
na konci islicou 9 pretisla > 39;
na konci gislicou 1 pretisla= 51;
na konci islicou 6 pretisla > 56;
na konci gislicou 8 pretisla > 68;
na konci islicou 3 pretisla> 73;

teda najvéSou hodnotou, ktora sa neda z danych hodnot vytje63.

Pohybliva logika

Zadanie: Ak v Stvorcovej tabul’ke prirodzenych Cisiel 1 - 49 (pozri schému)

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31 32 33 34 35
36 37 38 39 40 41 42
43 44 45 46 47 48 49

vyberieme sedem ¢isiel tak, Ze v kazdom riadku a v kazZdom stipci je vybrané prave jedno

Cislo, potom sucet vybranych ¢isiel je vZdy rovnaky.

DokazZte toto tvrdenie a stanovte ten sucet.

RieSenie:

Predstavme si, Ze na kaztslo v prvom riadku taldiky poloZzime zné&ky. Sttet ozngenychcisiel
byboll+2+3+4+5+ 6+ 7 =28, ale treba; ptave jedna zrika bola v kazdom riadku

i v kazdom dpci. To dosiahneme tak, Ze kg posivame v smerelgtov, aby v kazdom riadku
bola prave jedna. Pri posune Zkyado 2. riadku saislo zv&Si o 7, pri presune do 3. riadku o 14
atd’. Preto pri presune zéiek do jednotlivych riadkov (do kazdého prave jedsesdet
prislusnychktisiel zv&Sio (1 +2 + 3 +4 + 5 + 6)7 = 147. V poZzadovanom rozdeleni, padextu
ulohy, je teda celkovy @t ozng&enychcisel vzdy 28 + 147 = 75. Logick& predstava o pohybe
zn&iek bola uziténa a presveiiva.

Nielen radost z experimentovania
Zadanie: Pre ktoré n[INje 1! + 2! + 3! + 4! + ... + n! = p? kde p je prirodzené ¢islo.
Riesenie:
Kto skusi postupne dosadzdyaybada:
1'=1=12
11+21=3
1'+21+31=9=32
1'+21+31+4!1 =33
11+ 21+ 3!+ 4!+ 51 =153
1'+21+3+41+ 5! +6! =873

Zadaniu vyhovuju zatlaiba n=1, n= 3.

Zda sa, Ze od = 4 je poslednéislica tych jednotlivych stiov vZzdy 3. Pr&o?

Prek>5 uz vSetkyk! maju poslednislicu vzdy nula (je tam vzdy &iin 2(3).

Ale druha mocnina Ziadneho prirodzenéisla nikdy nekoti ¢islicou 3 (pretoze 12 =1, 22 = 4,
32=9 af.). Danej ulohe vyhovuju letisla 1 a 3.

Experimentovani€asto ponukne hypotézu, ktorudkedokazeme, rieSenie tlohy je z&ené.
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